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Wir flhren Wissen.

Tte

L' = (r + v} (@ + «)
sder wenn wir fiir r den Werth von Gleichung (6) cinselzen

re e
(7) |.|"l=(ﬁ:+¥J[HaPnJ=IFH+?H+TW

Die Verlingerung | welche diese Fiber erleidet. ist nun gleich L't — La
also

(%) |l = e @4+ VY8 4+ Yo —Fo@—VéE="a

Dias heisst-die Verlingervng ist gleich dem Abstande der betrachteten
Fiber muoltiplicirt mit dem Winkel, um welchen sich der umspriingliche
Winkel vergrdssert hat.

Die Werthe v und ¢ kinnen aber positif und negatif genommen
werden. Wir haben eine Verlingernog, wenn beide Werthe gleiche
Zeichen haben und gine Verkiirzung, wenn sieentgegengesetzie Zeichen haben,

Zu bemerken ist, dass die Verlingerung ullahhﬁlliig ist von dem
Radins ro. Aus diesem Grunde ist Gh-irzhuﬂgll:ﬂ} auch noch richtig,
wenn die Spiralfeder keine Kreisform hat, wie z. B. digjenige eciner
Archimedischen Spirale |

Setzen wir den Werth von | Gleichung (8) in Gleichung (4), so haben
wir die Kraft P, mit welcher die Fiber wirkt, welche sich in einer Ent-
fernung v von der mittleren Fiber befindet
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Denken wir uns nun das eine Eode b der 8 il‘ﬂ.lf:i.li-llr sel an einer fir
eylindrische Spiralfedern gebrauchlichen Spiralrolle befestigt, wie Fig. 6
i Fig. 8 reigt, in welcher die Dicke | sehr fibertrichen

ist um die Zeichoung deotlicher zu machen.
; " Nehmen wir an, dass die Unrube so ge-
ah dreht ist, dass die Radien der =piralfeder kleiner
: \‘ seworden sind, so werden die dusseren Fibern
b\ verlingert und die inneren verkiirzt worden
.-_'__."—Ll sein, Sie haben aber das Bestreben, ihre ur-
N spriingliche Linge wieder snzunehmen und iiben
daher aul den Arm der Spiralrolle eine Kraft

aus, deren Richtung durch die beigesetzien Pieile angegeben jst,

Suchen wir jetzt das Kraftmoement zon ermitteln, mit welchem digse
Fibern suf die Spiralrolle einwirken . indem wir anpehmen, dass die
Richtung dieser Kriifte senkrecht auf den Radins ' steht, und wenden wir
nerst eine elementire Methode an um aonch demjenigen, welcher die
lotegralrechnung nicht keont, diese Rechnung #u veranschaulichen.

Eine Fiber der dnsseren Seite, welche um v von der mittleren Fiber
entfernt ist, wird ein Kraftmoment M P _haben

MP =P '+ v)

Der Hebelarm ist (r' + )

Dazg Kraftmoment einer inneren Fiber

MP==P (' —v)

Nehmen wir jetzt das Kraftmoment, welches zwei Fibern, cine insere
und eine dussere, die um eine gleiche Entfernung v vou der mittleren
Fiber abstehen, so haben wir, wenn wir die beiden Momente zusammen
addiren

IMP=F(r +v) — P (¢V—i¥)

{10) oder 2MP=2F v

P r' — P r' heben sich auf. Man ersiebt daraus, dass das Kraft-
moment, mit welchem die Bpiralfeder auf die Unruhe wirkt, unabhingig
st von der Entfernung, in welcher die spiralfeder veom Mittelpunkte aus
an der Spiralrolle hefestigt ist.
Setzen wir in Gleichung (10} fiir P den Werth von Gleichung (9
(11} T Y W
=2

Wir miissen nun den Querschnitt s der betrachteten Fiber bestimmen,

Nehmen wir an, dass der Querschnitt der Bpiralfeder ‘sin Rechteck ist, |

dessen Hihe wir mit h und dessen Dicke wir mit e bezeichnen. Theilen
wir die Dicke & der Spiralieder in eine beliebige Anzahl gleicher Theile,
10 z. B, so ist jeder I'I‘hu-;il == {1 &. Nehmen wir #inen solchen Theil
als die Dicke einer Fiber am, so ist deren Querschuitt
g =1 eh

Denken wir uns jetzt, was nicht vollstindig richtig ist, jede Fiber
wirke mit ihrem mittleren Theile auf die Eilnra]rnlle. a0 18t v fiir die
arste Fiber, das heisst fiir die der mittleron Fiber niichste = 0,05 e, fir

Fig. 7 die zweite 0,15 e, fiir die dritte 0.25 e,
fiir die vierte = (.35 ¢ und fir die
SO finfte = 0,45 e. Erheben wir nun
bt G simmtliche 5 Werthe von v ins Qua-
B %:_-7_ SRR AR drat umd addiren sie zusammen.
N BN eyt = 000% oF = 00025 e
\\ R ELR ﬁ‘. ve! = 0152 ¢? = 0,095 &
o PN et = 0857 b = 0055 o?
o B VY vt i 0353 0 % = 01925 6
I' Iﬁl"i-li Bl wa? = 0:45% o* = 0,3025 o
— - st 3 i = 0412 o
& g Setzen wir dicsen Werth von
X v * inGleichung (1 1}, soerhalten wir
sopp—9 EaOleh 0412

L
=2 M P ist aber die Summe der Kraftmomente simmtlicher 10 Fibern,
indem 2 M P das Kraftmoment zweier Fibern, einer inneren und einer
iusseren, darstellt. In Gleichung (2) batten wir dieses beszeichnet durch
M «, Wir haben also
0,0825 B ¢ b

(12) Mo~ 7

Die Intregralrechnung liefert uns aber die Mittel, um mit grisserer
Genaunigkeit die obige Addition #u machen.

8el die Dicke einer Fiber d v, so haben wir
Gleichung (11} s = h d v,

I« b
L

Setgen wir alse 2 i dMP=M e, so haben wir

und: 2d M P =2 vidr,

illﬂ _E.rr]:l.

i, | TR R
I L. v3 = 0O

und wenn wir v = § e setzen, das heisst, wenn wir das Integral zwischen
den Grenzen v = § ¢ und v = o 11Eh:|33,-ral1.1.t erhalten wir

(18) M oy .]_f'.I:E‘

fr ist gleich 0,0833 .. Gleichung (12) und (13) sind also anndhernd

leich. Wirden wir die Dicke der Spiralfeder in cine hihere Anzahl
‘heile als 10 getheilt haben, so wirde das in Gleichung (13) erhaltene
Resoltat sich dem in Gleichung (13) mehr nihern.

Zu bemerken ist noch, dass Gleichung (13) ehenfalls das Kraft-
moment einer Zugfeder angiebt. Bei derselben nimmt aber « einen sehr
hohen Werth an, es wira gleich 80—90, lch setze dann

= 3% 0
wo 0 gleich ist der Anzahl der Umgiinge, welche die Feder besitzt, in
dem Augenblicke, in welchemm man das Kraftmomest bestimmen will,
weniger der Anzabl der Umginge, welche die Feder besitzt, wenn sle
frei aus dem Federbavse anf dem Tisch liegt.

Aps Gleichung (13) erhalten wir den Westh von M.

(14) M Ee*h
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Ma«a=12

|‘r’dv=i

{Fertsetzung Boliet)

Vorschlag zur Einfiithrung eines neuen Normal-Ge-

windes fiir Gross-Uhrmacher und Feinmechaniker,
Van

U. Ihetzschold, Director der Ubrenindustrieschule in Karlstein.
{2chlnzs, )

Um non zu einem geeirneten Verb@ltnisse zwischen Ganghdhe und
Sehranhendurchmesser zu gelangen, wurden mittelst der Normalmaschine
nach einer vorliofig sogenommenen Ordnung mehrere Gewinde fiir jede
Schranbenstirke erzengt und diejenigen dann ausgewiblt, welche eine
solche Ganghihe besassen, dass ibre Herstellung mit der Kluppe, bezw.
Schneideisen keiner Schwierigheit unterlag

Auf diesem Wege gelangten wir fir Bluppengewinde zu dem Sotae,
dass die 10 fache En.nghﬁhn gluich i l,&l'u:: en Behraoubendurchmesser,
vermebrt um 1 Millimeter, :

Nennen wir die 10fache Ganghohe h io Millimeters, den Schrauben-
durchmesser d in Millimetern, so lautet die Formel

d =18 h +— I mm,

Diese Gewinde sind indess von 2.5 mm. abi schon etwas <u stark
fiir Schoeideisen , wihrend die geringeren Stirken andererseits gapz gut
verwendbar sind, weshalb Tir Schoeideisengewinde von 2.4 mm. &b sich
das Gesetz -crgulb: dass die 10fache Ganghohe gleich dem 1.4 fachen
Schraubendorchmesser, vermehrt um 1 mm.. wenn noech eine leichte Her-
stellung mit Schneideisen statthaben sollte, wollic unter Benutzung der
zur vorigen Formel gebranchten Bezeichnungen sich ergiebi:

h o= 14d > 1mm.

Trigt man von ecinem gewissen Punkte aus den Durchmesser der

Bchraube z. B. in 10facher Vergrisserung auf, senkrecht aufl dieser Linie

Fig. & i . B, die 100fache (gemessene
oder berechnete) tranghiile,
und verbindet die Endpunkte
aller  letztgenaonten Benk-
rechten, so ergeben die Ver-
hindusgslinien  aller  dieser
Punkte eine gerade Linie fir
die Kluppeagewinde, dagegen
hesteht  sie . aus  einer
brochemen  Linie  fir it
Sehneideisengewinde, wie Fig.
& darstellt.

Wir betonten bereits, dass
es achr winschenswerth sei,
einen gewissen Anschiuss un
das Withworth'sche Gewinde-
system in einem oeu aufzo-
stellenden  Schranbensystem
fiir die Gewinde der Fein-
mechanik und Uhrmachersi
zu haben, Dieser ist erreicht,
wie die grapbis-he Darstel-
lung Fig. 6 zeigt, wo das
von uns vorgeschlagene G-
windesystem  fiir  Kluppen
{(h = {,E d 4 1 mm.) sich
nicht pur fiusserlich, sondern
man kann aunch sagen, orga-
nisch an das englische System
anschliesst.

' Auns der Zeichoung erhellt
T auch, dass fir das englische
Frir p Bystem micht allein die Be-
BMm  deutung und Lei*:-tﬂ:iamhiga
keit der Withworth'schen
Fabrik, sondern wohl auch
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